

1月23日,记者走进琼山区红旗镇的乡村田野,湿润的空气里弥漫着淡淡的药香。近年来,红旗镇积极引导农户在林下发展莪术种植,目前全镇种植面积已接近3000亩。与此同时,红旗镇主动对接上游药企,在田间地头设点收购,让农户实现“采下即卖、卖了即得”。从去年年底至今,红旗镇莪术收购量已突破6000吨。

本报记者 李欣 特约记者 许晶晶



林下生金“钱”景好

琼山区红旗镇积极发展莪术种植实现增收致富

林下生金 莪术飘香

1月23日清晨,红旗镇龙源村村民符春香和女儿早早来到莪术地里忙碌。去年新种下的槟榔苗在风中轻轻摇曳,而一旁成熟的莪术枝叶已经干枯,铺在田埂上,像给大地盖上一层柔软的毯子。符春香的女儿挥起镐头,一镐下去,泥土翻起,带着湿润的气息,一颗颗饱满的莪术块随之露出地面,浓郁的药香在空气里弥漫开来。

“莪术可以和槟榔套种,管理省心,病虫害少,一亩能收三四千斤。”符春香坐在田埂边,双手麻利地将莪术块上的泥土和杂枝捋去。她把小的茎块挑出来留作来年的种子,大的则装进尼龙袋,等着运去收购基地。

龙源村“两委”委员吴岳松告诉记者,莪术与槟榔套种不仅提高了土地利用率,还能改善土壤,让槟榔长势更好。如今村里种莪术的农户越来越多,亩产普遍在三千斤以上,高产的甚至能达到五六千斤。“莪术基本是春节后种,12月收,收完直接拉到收购基地卖,农民马上能拿到钱。”吴岳松说。

红旗镇副镇长冯乃章介绍,为提升农民收入,镇里积极引导农民套种短期作物,以短养中长,“近几年台风多,农户在树种更新期间套种莪术,可以弥补长期作物的收益空档,同时通过订单农业,把产量变成实实在在的收入。”

1月23日,在琼山区红旗镇的莪术收购基地,工作人员将收购来的莪术清洗干净。

订单纷至 农户增收

在莪术收获期,红旗镇的莪术收购基地每天都热闹非凡。摩托车、拖拉机来来往往,车斗里装满了刚从地里挖出来的莪术,空气中混着泥土的清香和莪术的药香。农户排着队过秤,脸上洋溢着丰收的喜悦。

“收购价1.9元一斤,我今天拉来1000多斤,地里还有一些没挖完。”合群村村民曾令平看着秤上显示的数字,嘴角忍不住上扬。他说,莪术种好养护,今年收成不错,打算春节后再扩种几亩。

基地堆场内,几千吨莪术堆成一座座小山,场面十分壮观。生产线上机器轰鸣,工人将一袋袋莪术倒入分拣机,经过清洗后的莪术表皮金黄,圆润饱满,药香愈发浓烈。初洗后的莪术被整齐装入塑料筐,再由叉车运上大货车,源源不断地发往药企。现场工作人员介绍,基地每天出货量约30吨。

“我们计划近期对接上游药企,了解他们今年的生产需求,再根据订单指导扩种,让更多农户增收。”看着眼前忙碌的收购场面,红旗镇党委书记陈泽宁介绍,下一步,红旗镇将继续深化“林下套种+订单农业”模式,持续扩大莪术种植规模,同时积极联动农业、保险等机构,引入专家指导和风险保障机制,为农户提供从种植到销售的全链条支持。希望通过政企合力,把小小的莪术种植,变成乡村振兴的大产业。

本报记者 苏弼坤 实习生 陈新锐 摄

秀英区举办就业援助季专场招聘会

本报1月25日讯(记者陈丽园)1月23日,海口汽车西站(省际总站)人头攒动、气氛热烈,秀英区春风行动暨就业援助季专场招聘会在此火热启幕。活动创新打造“招聘+指导+政策+科技+法律”多维服务模式,为用工企业与求职群众搭建起精准对接、高效匹配的就业服务平台。

本次招聘会将吸引海南中士达包装科技、罗牛山食品集团、新途径教育等42家企业参会,带来操作机长、教师、会计、育婴师、高铁乘务员等1200多个岗位,覆盖制造、教育、物流、医疗等多个行业,月薪从2500元至5000元不等,还专设残疾人专属岗位,兼顾应届生、技能人才等不同群体需求。

本次招聘会将有330名求职者到场,其中不乏就业困难人员、残疾人、高校毕业生等重点群体,现场达成就业意向106人次,发放各类资料280余份,提供职业指导、AI求职等服务91人次。

龙华今年首批购车补贴活动启动

每辆车最高补贴8000元

本报1月25日讯(记者陈歆卓 特约记者萧海山)记者从龙华区获悉,为进一步提振消费信心,促进辖区汽车行业消费增长,龙华区商务局联合中国银联海南分公司(云闪付APP平台)开展2026年龙华区第一批汽车消费补贴活动,消费者购车最高可享补贴8000元/辆,活动将于3月31日截止。

活动期间,在龙华区注册登记的汽车零售企业购置小型乘用车(不含专项作业车、营运车)新车,且新车交付在该区的个人消费者可申请购车补贴。补贴申请受理时间为4月6日10:00起,购车人可通过云闪付APP—政府消费券—海口市—龙华区购车补贴,进入“2026年龙华区第一批汽车购车直补”专区,按要求上传相关材料申请补贴。

此次活动计划补贴430辆车,消费者购买新车申领补贴需同时满足以下条件:购买新车时间在1月1日至3月31日(以机动车销售统一发票时间为准),消费者身份证姓名须与机动车销售统一发票消费者姓名一致;购车企业在龙华区实际经营的汽车销售企业;1月1日至4月30日内在省内完成登记上牌,领取《机动车登记证书》。

补贴额度分为3档

购车发票(含税,下同)金额为10万元(含)以上至20万元(含)以内,补贴200辆,燃油乘用车新车补贴3000元/辆,新能源乘用车新车补贴4000元/辆

补贴申请受理时间:4月6日10:00起

购车发票金额为20万元(不含)以上至30万元(含)以内的,补贴210辆,燃油乘用车新车补贴5000元/辆,新能源乘用车新车补贴6000元/辆

补贴申请受理时间:4月6日10:30起

购车发票金额为30万元(不含)以上的,补贴20辆,燃油乘用车新车补贴7000元/辆,新能源乘用车新车补贴8000元/辆

补贴申请受理时间:4月6日11:00起

3

档



海口冬日之旅
重温热血芳华

1月25日,海口观澜湖电影公社“再回首,恰芳华少年”沉浸式青春之旅主题活动,吸引了众多市民游客携长辈前来打卡体验。

活动现场,腰鼓迎宾、红毯留影、怀旧市集等环节将氛围感拉满,游客换上复古服饰,在充满年代感的场景中穿梭。演出现场,熟悉的旋律与鲜活的舞台场景,让观众瞬间穿越回激情燃烧的岁月。

此次活动以“1大演出、2大怀旧宴、3大迎宾、8大活动、10大打卡点”为核心,通过沉浸式的场景营造与互动体验,不仅让中老年游客重温了热血芳华,也让年轻一代读懂了长辈的青春岁月,为海口的冬日文旅市场增添了一处充满温情与记忆的新地标。

①演出现场,熟悉的旋律与鲜活的舞台场景,让观众瞬间穿越回激情燃烧的岁月。

②市民游客在海口观澜湖电影公社打卡拍照。

本报记者 康登淋 摄



第二届海南省“最美旅游工作者”榜单揭晓

本报1月25日讯(记者祝勇)今天,第二届海南省“最美旅游工作者”发布会在海口举行,正式发布了10名海南省“最美旅游工作者”名单。

此次“最美旅游工作者”选树活动,由中共海南省委宣传部、海南省旅游和文化广电体育厅、海南省公安厅、海南省交通运输厅、海南省总工会联合主办,海南省旅游协会承办。活动以“自贸旅游焕新颜 最美身影在身边”为主题,自2025年7月启动以来,凭借鲜明的基层导向和广泛的行业覆盖,引发社会各界高度关注与热烈反响。

活动聚焦直接服务游客的基层一线岗位,覆盖“食住行游购娱”全产业链,涵盖导游员、景区讲解员、旅游司机、免税店服务人员、旅游警务工作者、餐饮从业者、潜水教练等多个领域,重点选拔在基层岗位上深耕细作、服务优质、创新突破,且具有示范引领作用的一线从业者。选拔从80余名候选人中选优,最终确定10名“最美旅游工作者”,既彰显了行业多样性,更凸显了“政治素质高、服务质量优、业务能力强、奉献精神佳”的核心标准。

最终的10人名单中,海口市海瑞文化公园讲解员徐晶,海口民间旅行社有限公司导游员王磊、海口市椰城旅游文化服务中心人民调解员唐妙螺等入选。

发布会现场,一段段精心制作的短片、一声声发自肺腑的事迹分享,生动勾勒出了“最美旅游工作者”的鲜活群像。他们在平凡岗位上,以匠心守初心,以实干担使命,用一言一行诠释着海南旅游人的责任与担当,成为展现自贸港文旅服务温度的最鲜活“名片”。

海口见义勇为人员春节慰问座谈活动开展

本报1月25日讯(记者高潮)1月24日,市委政法委、市见义勇为基金会组织召开海口市2026年见义勇为人员春节慰问座谈会,288名见义勇为人员及家属代表相聚一堂,彰显凡人善举正能量。市见义勇为基金会送上30.1万元慰问金,为平凡英雄送去新春祝福,在全社会弘扬正气。

座谈会现场暖意融融,处处洋溢着温情与敬意。市见义勇为基金会工作人员与见义勇为人员拉家常,并叮嘱大家坚守初心,继续发光发热,弘扬见义勇为精神。

“能和大家相聚在这里,既是一份沉甸甸的荣誉,更是一份责无旁贷的使命。今后我一定会继续弘扬正气,关键时刻绝不退缩,该出手时就出手。”见义勇为人员谭新皇说。

据悉,为保障见义勇为人员的合法权益,我市持续做好见义勇为人员的慰问、伤病保险、帮扶救助等服务保障工作,2013年至今,已为多名见义勇为人员争取到402万余元伤病保险理赔金。

美兰机场今年春运旅客吞吐量预计超438万人次

本报1月25日讯(记者吴雨倩)1月23日,记者从海南机场集团了解到,据预测,海南机场集团岛内海口美兰、三亚凤凰、琼海博鳌三大机场春运旅客吞吐量将突破817.5万人次,有望继续创历史新高。其中,海口美兰机场旅客吞吐量预计将达438.5万人次,三亚凤凰机场旅客吞吐量预计将达到349.3万人次,琼海博鳌机场旅客吞吐量预计将达到29.7万人次。

据悉,今年春运客流时序特征鲜明,除夕前客流量将呈稳步增长态势,2月13日前后达到入岛高峰;预计将在2月21日(初五)至23日(初七)、3月3日元宵节前后出现两轮返岗返学小高峰。

海口队3:1击败琼海队 以北区第一名晋级,1/4决赛对阵三亚队

本报1月25日讯(记者甘燕鸿)今天下午,“启航自贸港”第一届海南省城市足球联赛常规赛最后一轮比赛中,海口队在海南体育职业技术学院体育场迎战琼海队。经过90分钟激战,海口队以3:1击败琼海队,积19分以北区第一名晋级八强,将在1/4决赛中对阵南区第四名三亚队。

这场比赛事关晋级排名,双方全力以赴,场面十分激烈。第17分钟,海口队前场抢断,左路球员下底倒三角传中,李天宇跟上打进,海口队率先打破僵局,并将1:0的优势保持到上半场结束。

易边再战,海口队替补上场的李开科第88分钟打进一球,郑庆钊奉献精彩助攻,海口队2:0扩大领先优势。

比赛进入补时阶段,李开科在对方禁区内接周昌德传球后被防守球员绊倒,裁判给了点球,周昌德操刀打进,海口队3:0领先。琼海队随后也获得一记点球并打进。最终海口队以3:1击败琼海队,以北区头名挺进八强。

北区其他三场比赛,儋州队主场6:0大胜澄迈队,积18分以北区第二名晋级,他们1/4决赛对手是南区第三名万宁队;定安队客场2:0击败文昌队,积15分以北区第三名晋级,他们1/4决赛对手是南区第二名昌江队;屯昌队客场1:1战平临高队,两队均无缘晋级;琼海队虽然输给海口队,但仍积13分以北区第四名晋级,他们1/4决赛对手是南区第一名琼中队。

根据赛程安排,首届琼超1/4决赛将于3月7日、8日举行。